



**Акадэмія піва «Аліварыя» будзе вучыць ахвотных лепш разбірацца ў піве і ацэньваць яго якасць. У той час завод «Крыніца» збіраецца ладзіць экскурсіі.**

СТАР 3



**...Маці падлетка пісаць заяву ў міліцыю адмовілася. Відаць, для яе гэта прывычныя сямейныя разборкі. Але пракурор з такой пазіцыяй не пагадзіўся.**

СТАР 5



**Мар'іна балота. У сярэдзіне 30-х гадоў гэтае месца на карце Любанскага краю было пазначана як кропка небывалых пераўтварэнняў... Летам 1933 года сюды прыехаў Янка Купала.**

СТАР 6



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

## ПАПА РЫМСКІ СПАДЗЯЕЦЦА НА ПАЛЯПШЭННЕ АДНОСІН БЕЛАРУСІ І ЗАХОДНІХ КРАІН З ДАПАМОГАЙ ВАТЫКАНА

Апостальскі нунцы ў Беларусі (пасол Ватыкана) архібіскуп Клаўдыя Гуджэроці пабываў на аўдыенцыі ў Папы Рымскага Францыска, паведамлілі БЕЛТА ў Рымска-каталіцкай царкве (РКЦ) у Беларусі.

У прыватнасці, у час сустрэчы пантыфік, як адначаюць у РКЦ, паказаў глыбокія і актуальныя веды адносна рэлігійнай, палітычнай, культурнай і сацыяльнай сітуацыі ў Беларусі. Акрамя таго, Папа Рымскі выказаў вялікую сімпатыю да краіны і «надзею на тое, што з дапамогай Святога Прастола адносіны краіны з Захадам будуць паляпшацца праз павагу, дыялог і ўзаемаразуменне».

Папа таксама адзначыў, што вельмі рады выказаць сваю салідарнасць з Беларуссю праз жэст асаблівай увагі — накіравання ў краіну кардынала Жана-Луі Тарана ў якасці надзвычайнага пасланніка на ўрачыстасці ў Будславе. «Пантыфік паабяцаў, што будзе маліцца аб паспяховай выкананні місіі кардынала. Яго Святысць перадаў сваё благаслаўленне католікам Беларусі, якіх ён ведае як адданых, верных і поўных энтузіязму дзяцей Каталіцкага касцёла пасля вялікіх выпрабаванняў мінулага. Папа напрасіў таксама перадаць прывітанне ўсім беларусам, а асабліва братам з Праваслаўнай царквы», — адзначылі ў РКЦ.

Акрамя таго, на аўдыенцыі прысутнічаў дзяржсакратар Ватыкана кардынал Тарчызіа Бертонэ, які нагадаў аб сваім візіце ў Беларусь у нядаўнім мінулым і пацвердзіў лінію Святога Прастола, якая была прадэманстравана ў час той паездкі.

У Ватыкане архібіскуп Клаўдыя Гуджэроці сустрэўся і з кардыналам Таранам, з якім абмеркаваў дэталі візиту ў Беларусь.

## БЕЛАРУСЬ УЗМАЦНЯЕ МЕРЫ ПА БАРАЦЬБЕ З АФРЫКАНСКАЙ ЧУМОЙ СВІНЕЙ

Дадатковыя меры па недапушчэнні распаўсюджвання і ліквідацыі ачагоў афрыканскай чумы свіней будзе прыняты ў Беларусі. Аб гэтым паведаміў учора на пасяджэнні Прэзідыума Савета Міністраў прэм'ер-міністр Міхаіл Мясніковіч, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Учора Прэзідыум Савета Міністраў прыняў пастанову аб дадатковых мерах у сувязі з захворваннем свіней у асаблівых падворках грамадзян у шэрагу раёнаў краіны, — адзначыў кіраўнік урада. — Аб'яўлена кампанія, праваахоўным органам, ветэрынарнай службе і ўсім зацікаўленым дзяржорганам неабходна ў поўным аб'ёме выканаць тыя меры, якія наменчаны і, магчыма, пашырыць некаторыя работы з улікам рэгіянальнай спецыфікі». Для прыняцця аператыўных рашэнняў і каардынацыі сітуацыі створаны рэспубліканскі штаб на чале з намеснікам прэм'ер-міністра Міхаілам Русым.

Як раней паведамлялася, Дэпартамент ветэрынарнага і харчовага нагляду Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання пацвердзіў факт выяўлення афрыканскай чумы свіней у Гродзенскай вобласці. У сувязі з гэтым Дзяржаўная ветэрынарная служба рэалізуе комплекс мерапрыемстваў па ліквідацыі ачага і недапушчэнні распаўсюджвання гэтага захворвання.

Афрыканская чума свіней (хвароба Мантгомеры) — кантагіёзнае віруснае захворванне свайскіх свіней і дзіку. Захворванне перадаецца пры непасрэдным кантакце здаровых і хворых жывёл, праз прадукты са свініны, кляшчамі і механічна (транспартнымі сродкамі, пры перамяшчэнні жывёл). Амаль усе пагадоўе хворыя свіней памірае. Жывёлы з падзёрным захворваннем знішчаюцца. Для чалавека АЧС бяспечная.

## АКТУАЛЬНА ЗАРАЖАНАЯ АЧС СВІНІНА НА КАМАРОЎСКИ РЫНАК НЕ ТРАПІЦЬ

Заражана афрыканскай чумой свіней (АЧС) свініна не можа трапіць на прылаўкі Камароўскага рынку. У гэтым запэўніў журналіста генеральны дырэктар дзяржаўнага прадпрыемства «Мінскі Камароўскі рынак» Мікалай Хмяльніцкі.

Паводле слоў гендырэктара, пакупнікі могуць быць спакойныя. «У нас любяць прадукцыю, асабліва мясную, праходзіць уважлівае і лабараторны контроль. Сёння на рынку працуе Мінская гарадская ветэрынарная станцыя», — паведамаў ён. Усяго ў лабараторыі праводзіцца больш за 12 аналізаў, у тым ліку на АЧС. «Толькі пасля правяркі прадукцыі трапляе на прылаўкі рынку», — падкрэсліў Мікалай Хмяльніцкі. Акрамя таго, увесь інвентар, на якім, у прыватнасці, разбіраецца мяса, праходзіць рэгулярную дэзынфекцыю. Гендырэктар дадаў, што свініна на рынак трапляе з усіх рэгіёнаў рэспублікі, у тым ліку з Гродзенскай вобласці, дзе быў зарэгістраваны выпадок заражэння жывёлы АЧС у асаблівой падсобнай гаспадарцы. Пры гэтым хвалюцца пакупнікам усё ж не варта, падкрэсліў Мікалай Хмяльніцкі: «Можаце быць спакойныя: прадукцыя, якая паступае да нас, прайшла поўны кантроль».

БЕЛТА

## ПОЛЫМЯ ПАД КРЫЛОМ

У Маладзечанскім аддзяленні «Беллесавія» на вялікай карце Міншчыны — напрамак маршруту самалётна-назіральніка ў час аблёту лясных угоддзяў. Рэдка калі гэты маршрут бывае не парушаны. Лясныя ўзгаранні і пажары з'яўляюцца прычынаю змяняць курс і накіроўваць паветранае судна да небяспекі, якую толькі з паветра і можна дакладна вызначыць, а часам — і справіцца з ёй. У мінулыя выхадныя дні, нягледзячы на лакальныя дажджы, лесанатруль маладзечанскага авіяаддзялення выявіў пяць узгаранняў у самых розных лясных кутках Міншчыны і суседнім з ёю Смаленскім раёне. Дзякуючы зладжанай прафесіянальнай працы лётчыкаў-назіральнікаў гэтага падраздзялення «Беллесавія» Уладзіміра Ганчарова і Юрыя Клокава (на фота), іх хуткаму рэагаванню і своечасоваму паведамленню наземным службам МНС, вялікіх лясных пажараў на падкантрольнай тэрыторыі не адбылося.

СТАР 3



Фота: Антон Кісёлчык

## Сацыяльная абарона

# «Я ЖЫВУ ЗА КОШТ ДЗЯРЖАВЫ, А ПЕНСІЮ ЗБІРАЮ НА ПАЕЗДКУ У ПАРЫЖ!..»

У Беларусі, як і ва ўсім свеце, павялічваецца колькасць пажылых людзей і адчасова адбываецца рост працягласці жыцця. Гэта кідае выклік сістэме сацыяльнага абслугоўвання і ставіць перад ёй новыя задачы. Бытавыя паслуг сапрабіннікаў ужо недастаткова — патрэбны новыя формы сацыяльнай работы. Пра гэта ішла размова на пасяджэнні «Круглага стала» Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі па працы і сацыяльных пытаннях «Механізм рэалізацыі Закона Рэспублікі Беларусь «Аб сацыяльным абслугоўванні».

На яго былі запрошаны кіраўнікі камітэтаў па працы, занятасці і сацыяльнай абароне, тэрытарыяльных цэнтраў сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва, дамоў-інтэрнатаў, а так-

сама Беларускага таварыства Чырвонага Крыжа. Сістэма сацыяльнага абслугоўвання ў нашай краіне пастаянна абнаўляецца і ўдасканальваецца. Сведчаннем гэтага стаў і новы закон аб сацыяльным абслугоўванні, які ўступіў у сілу 1 студзеня 2013 года. Асобная частка гэтага закона прысвечана механізму дзяржаўнага сацыяльнага захаду, сутнасць якога — у прыцягненні розных, у тым ліку недзяржаўных некамерцыйных, арганізацый, а таксама індыўідуальных прадпрыемстваў да аказання сацыяльных паслуг.

Для гэтага мясцовыя ўлады праводзяць конкурсны абор. «Менавіта на мясцовым узроўні больш эфектыўна вызначаць, якія сацыяльныя паслугі варта рэалізоўваць праз дзяржаўны сацыяльны заказ. Але гэта не альтэрнатыва тэрытарыяльным цэнтрам сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва, а дадатак да іх», — сказаў у сваім выступленні намеснік міністра

працы і сацыяльнай абароны Беларусі Аляксандр РУМАК.

Актыўна пачало ўдзелнічаць у дзяржаўным сацыяльным заказе Беларускае таварыства Чырвонага Крыжа. Яно ўжо пачало рэалізацыю пілотных праектаў з выкарыстаннем механізму дзяржаўнага захаду ў Віцебскай і Гродзенскай абласцях.

**На 1 красавіка сёлета на ўліку ў тэрытарыяльных цэнтрах сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва (ТЦСАН) стаяла амаль 1,6 млн чалавек, якія знаходзіліся ў цяжкай жыццёвай сітуацыі.**

□□□

Міністэрства працы і сацыяльнай абароны шукае новыя падыходы да сацыяльнага абслугоўвання і ў стацыянарных устаноў. Так, з 1 студзеня гэтага года зацверджаны пералік

бясплатных і агульнадаступных сацыяльных паслуг з нормаў і нарматывамі забяспечанасці грамадзян гэтымі паслугамі, якія прадастаўляюцца дамамі-інтэрнатамі.

У дамах-інтэрнатах мяркуецца ствараць аддзяленні суправаджальнага пражывання, каб лепш падрыхтаваць інвалідаў да самастойнага жыцця па-за сценамі дома-інтэрната.

Так, у Веснаўскім доме-інтэрнаце для дзяцей-інвалідаў Магілёўскай вобласці за кошт Ірландскай добрачыннай арганізацыі летас быў створаны дом самастойнага пражывання для 12 дзяўчынак.

У Багушэўскім доме-інтэрнаце для дзяцей-інвалідаў Віцебскай вобласці пры падтрымцы добрачыннага грамадскага аб'яднання «Свет без межаў» працягваецца работа па ўладкаванні 10 маладых інвалідаў у асобных жылых дамах у рамках праекта па суправаджальным пражыванні.

СТАР 2

## ЦЫТАТА ДНЯ



Першы намеснік старшыні Вярхоўнага Суда Беларусі Аляксандр ФЕДАРЦЮ:

«Сёння ў нас п'язначная колькасць спраў, якія мы класіфікаваў адносімі да адміністрацыйнага правасуддзя — гэта абскарджанне дзеянняў службовых асоб. І ствараць асобны адміністрацыйны суды для разгляду такіх спраў няма неабходнасці. Гэта пераважна. Да таго ж дзейнічае спецыялізацыя суддзяў, у тым ліку ў рамках разгляду спраў па абскарджанні дзеянняў службовых асоб».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 26.06.2013 г.

Долар ЗША	8740,00 ▲
Еўра	11480,00 ▲
Рас. руб.	267,00 ▲
Укр. грыўня	1073,12 ▲

## НАДВОР'Е СЁННЯ

Брэст	+ 28°
Віцебск	+ 30°
Гомель	+ 29°
Гродна	+ 27°
Магілёў	+ 27°
Мінск	+ 27°

**ДА ВЕДАМА ЧЛЕНАЎ САВЕТА РЭСПУБЛІКІ НАЦЫЯНАЛЬНАГА СХОДУ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ**  
28 чэрвеня 2013 года ў 10.00 у зале пасяджэння Савета Рэспублікі (вул. Чырвонаармейская, 9) адбудзецца заключнае пасяджэнне другой сесіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь пятага склікання.

**«ПРАМАЯ ЛІНІЯ» З МІНІСТРАМ ЖКГ**  
У пятніцу 28 чэрвеня з 11.00 да 12.00 ў рэдакцыі газеты «Звязда» пройдзе «прамая лінія» з міністрам жыллёва-камунальнага гаспадаркі Андрэем Віктаравічам ШОРЦАМ.

Ці будзе сёлета расці тарыфы на жыллёва-камунальныя паслугі? Якія віды работ пры капрамонце павінны аплачваць самі жыхары? Калі ў жырочцы з'явіцца графа, якая будзе «расшыфроўваць» тэхпаслугі? Колькі будзе каштаваць арэнднае жыллё? На гэтыя і іншыя пытанні адкажа наш суразмоўца.

Тэлефонныя нумары (8-017) 287 18 66 і (8-017) 287 18 71. Папярэдняе пытанні можна задаваць па тэлефоне (8-017) 287 18 29 і (8-017) 287 18 69.

## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### КАМІТЭТ ЕЎРАПАРЛАМЕНТА ПАДТРЫМАЎ ДАЛУЧЭННЕ ЛАТВІІ ДА ЕЎРАЗОНЫ

Камітэт Еўрапарламента па эканоміцы і манетарных справах падтрымаў падчас галасавання далучэнне Латвіі да еўразоны з 1 студзеня 2014 года, паведамляюць інфармагенцыі. Дэпутаты высока ацанілі намаганні Латвіі і дасягнуты прарэс, аднак дадаткова запатрабавалі ўмацаваць структуры кіравання эканомікай і скараціць долю ценявой эканомікі, а таксама звярнулі ўвагу на энергетычную залежнасць Латвіі, якая ўяўляе пагрозу для стабільнасці цэн у краіне. Урад Латвіі павінен прыкладаць больш намаганняў да ліквідацыі структурных недахопаў на рынку працы і памяншаць нярэгулярнасць у даходах, адзначылі дэпутаты. Таксама патрабуюцца павышаныя гарантыі стабільнасці банкаў, асабліва тых, у якіх шмат укладу нерэзідэнтаў. Галасаванне па справаздачы камітэта пройдзе на будучым тыдні, а канчатковае рашэнне аб уступленні Латвіі ў еўразону, верагодна, прымуць 9 ліпеня міністры фінансаў ЕС.

### У ЗША ПАЧАЛІ ПРАДАВАЦЬ КУЛІ ДЛЯ БАРАЦЬБЫ З ІСЛАМСкіМІ ТЭРАРЫСТАМІ

У амерыканскім штаце Айдаха распрацавана новая лінія боепрыпасу, якія павінны стаць грознай зброяй супраць радыкальных ісламскіх тэрарыстаў, што імкнучыся пры дапамозе джыхаду апынуцца на нябёсах. Кампанія South Fork Industries прыступіла да продажу спецыяльных куляў, пакрытых фарбай з выкарыстаннем свініны. Па задумцы вытворцы, паколькі свініна лічыцца ў ісламе харамнай (забароненай), калі такая куля заб'е экстрэміста, цела яго будзе «апаганена» і ён не дасягне сваёй асноўнай мэты — патрапіць у рай.

### УКРАІНА: ЗАМЕСТ ТЭРМІНОВАЙ ВАЙСКОВОЙ СЛУЖБЫ — ДОБРААХВОТНАЯ

У міністэрстве абароны Украіны разглядаюць магчымасць увядзення добраахвотнай службы маладых людзей у радах Узброеных Сіл пасля адмены тэрміновай службы з 2014 года, паведамаў кіраўнік украінскага ваеннага ведамства Павел Лебедзеў. «2013-ы — апошні, калі на тэрміновую ваенную службу ёсць прызыў». З 2014 года адбудзецца поўны пераход на кантрактную армію. Гэта значыць, вясновага прызыву-2014 на тэрміновую службу ўжо не будзе», — заявіў Лебедзеў у інтэрв'ю газеце «Сёння». Разам з тым, міністр адзначыў, што «вельмі шмат моладзі хоча служыць, плануючы сваю далейшую кар'еру ў міліцыі і іншых сілавых структурах. Мы ідзем ім насустрэчу: дадзім магчымасць добраахвотнай службы ў якасці рэзервістаў або ўдзельнікаў праграм падрыхтоўкі салдат запасу».

Паводле слоў міністра, да канца 2017 года агульная колькасць асабовага складу УС Украіны будзе даведзена да 122 тыс. чалавек. Сёння агульная колькасць ваеннаслужачых складае 180 тыс. чалавек.



## ПАДРАБЯЗНАСЦІ

### КАКАВА ТРЫМАЕ ЗАПАЛЕННЕ ПАД КАНТРОЛЕМ



Некалькі кубкаў какавы дапамогуць поўным людзям стрымляць захворванні, звязаныя з запаленнем. Да іх, напрыклад, адносіцца дыябет, піцца The Times of India. Эксперымента паказаў: мышы, якіх палілі какавай і кармілі тлустай ежай, мелі ў цэле менш маркераў запалення. Паказчыкі мышэй, якія харчаваліся тлустымі прадуктамі, але ўжывалі какаву, можна было параўнаць з паказчыкамі мышэй, якія сядзелі на дыеце з нізкай колькасцю тлусту. У прыватнасці, у іх быў на 27% ніжэй узровень інсуліну ў крыві, чым у мышэй, якія не ўжывалі какавы. Плюс, прыкладна на 32% памяншаліся паказчыкі тлустушы у печані. Фіксавалася таксама нязначнае зніжэнне тэмпаў набору вагі.

## КОРАТКА

Беларусь і Сусветны банк падпісалі пагадненне аб пазыцы ў памеры \$90 млн для дадатковага фінансавання праекта па павышэнні энергаэфектыўнасці ў рэспубліцы.

У Беларусі па рашэнні суда з пачатку гэтага года канфіскавана 12 аўтамабіляў, што ў 2,4 раза больш, чым за увесь папярэдні год.

У арганізацыях рэспублікі (без мікраарганізацый) на канец 2012 года моладзь ва ўзросце да 31 года складала 25,6 працэнта ад агульнай колькасці работнікаў. Для моладзі прыярытэтнымі з'яўляліся такія віды эканамічнай дзейнасці, як фінансавая дзейнасць, гандаль, рамонт аўтамабіляў, бытавыя вырабы і прадметаў асабістага карыстання, гасцініцы і рэстараны.

Чацвёрты клас пажарнай небяспекі з магчымых пяці ўведзены ў лясх па большай частцы Гомельскай і Магілёўскай, па ўсходзе Мінскай і Віцебскай абласцей. Лясная ахова на ўсходніх тэрыторыях пераведзена на ўзмоцнены рэжым работы.

У Шчучынскім раёне плануецца пабудаваць сонечную электрастанцыю магутнасцю 1,26 МВт на плошчы 3 га. Праект коштам В14,7 млрд мае намер рэалізаваць таварыства з абмежаванай адказнасцю «Аграхімсвет», зарэгістраванае ў Шчучынскім раёне. Рэалізаваць праект кампанія гатова за 2 гады.

**БЕЛИНВЕСТБАНК**

**Внимание! Акция!**

ОАО «Белинвестбанк» до 1 июля 2013 года проводит акцию по досрочному погашению кредитов на потребительские нужды, выданных в белорусских рублях, процентная ставка по которым установлена в размере не более действующей ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь (включительно).

Дополнительную информацию можно получить в отделениях ОАО «Белинвестбанк» и по телефонам

146 КОНТАКТ ЦЕНТР

либо 8 (017) 239-02-39

www.belinvestbank.by

Открытое акционерное общество «Белорусский банк развития и реконструкции «Белинвестбанк» 220002, г. Минск, пр. Машерова, 29 — УНП 807000028. Лицензия на осуществление банковской деятельности Национального банка Республики Беларусь №3 от 03.06.2013

